

→ 察者看台

从源头净化短视频生态

■ 默 达

“记录美好生活”“记录世界记录你”，这是多家短视频平台的宣传口号，也是这一传播形式兴起的初衷。本应为真实分享和良善沟通提供广阔平台，却在迅速扩张中掺入了不少“杂音”——摆拍、造假、恶意营销、价值扭曲，严重污染网络环境。

日前，中央网信办发布通知，将开展为期一个月的“清朗·整治短视频信息内容导向不良问题”专项行动，集中整治短视频领域价值导向失范和不良内容多发等乱象，督促短视频平台强化内容审核制度，全面规范短视频功能运行。

从摆拍卖惨的大凉山网红，到低俗扮丑的“疯狂小杨哥”团队，为了带货无所不用其极；利用“大学生”名义拍擦边视频，偷拍、换脸、盗视频造黄谣，为了博一时流量毫无底线；更不必说有人断章取义解读政策方针，掐头去尾制造矛盾对立，鼓吹拜金宣扬错误价值，造成难以

估量的恶劣影响。针对近年来出现的真实案例和典型问题，此次专项行动集中整治短视频领域传播虚假信息、展示不当行为、传播错误观念三方面突出问题，态度坚决导向鲜明。

短视频作品乱象丛生、创作者跟风投机，本质上是创作生态、激励模式出现了不得不纠正的问题。因好奇而点进反常识的视频，被主播夸张的动作所吸引，在有争议性的话题下方留言评论，对部分观众而言是种条件反射、人之常情。尽管事后自责“管不住手”，甚至举报拉黑，但流量效应已然被平台的推荐算法所放大，形成错误的激励导向，也无形中为急功近利的创作者推向猎奇的深渊。

拒绝“毒流量”，应成为短视频创作者的基本共识、广大观众的评判底线，也应用于指导平台生态的重构。言及解决措施，此次专项行动特别强调要加强平台管理，优化推

荐机制和流量分配机制，强化平台审核把关，正是要抓住“蛇的七寸”，斩断虚假低俗内容的利益来源。

让指标反映真相，让流量更有质量，短视频平台责无旁贷。片面以播放量、点赞转发、评论条数等作为流量分配和推荐的依据，一味追逐短期的经济效益，难免埋没一批优质作品，忽视了社会传播沉甸甸的责任。一方面，平台须把好审核关，着力防止审核简单化、一刀切，以及人工复审走过场等现象；另一方面，要建立便捷有效、公开透明的举报监督机制，让试探底线者尝到苦头。

“流量套路”留不住，唯有真诚得人心。据统计，我国短视频用户已达10.26亿人，短视频已然成为公众获取信息、交流分享、学习娱乐的重要渠道，也应成为网友生活的真实写照。巨大体量下，嘈杂热闹是常态，消除其中的“杂音”，找回真实的感动，才能吸引更多优质“活水”注入，促进内容生态持续向好。

→ 新闻漫画

体育课“天天见” 身心健康看得见

■ 李一陵

每天一节体育课，有了硬性规定！日前，深圳市教育局日前发布《关于义务教育阶段学校实行每天一节体育课的通知》，明确从2024年1月1日起，义务教育阶段学校每天开设一节体育课。而在此前，北京、上海等地也都出台过相关文件，要求保障每天一节体育课。

近年来，青少年体质健康达标优良率逐渐上升，但是“小胖墩”“小眼镜”情况仍然突出，并且呈低龄化趋势。不仅是身体健康问题，青少年心理健康风险同样令人揪心。让青少年拥有强健的体魄、阳光的心态，最直接的方式莫过于让孩子走出教室、走向操场、动起来。而体育课是学校体育的重要组成部分，也是实



现以体强身、以体育心的重要途径。每天一节体育课，显然是提升青少年体质健康水平的最经济、最有效的选择。

我国《义务教育课程方案(2022年版)》中，明确要求“体育与健康”课程一至九年级总课时占比为10%—11%。深圳在国家方案基础上，提

出“每天一节体育课”这一更高目标，开了一个好头，做了积极的示范。其他地方能否跟上，这也是公众所关心的问题。要做到这一点，不仅要补齐体育课师资短板，还要强化场地、设施、经费保障，要提高体育课教学质量。而更重要的是，教师和家长都要真正树立起“健康第一”的育人理念，从认知和行动层面将孩子身体健康、心灵阳光放在首位，改变以牺牲孩子健康追求分数的做法。

“完全人格，首在体育。”相信伴随着体育课从“周周见”变为“天天见”，从“边缘课”变成“必修课”，体育的育人功能将得到充分展现，“小胖墩”“小眼镜”将变少，孩子们也将更加阳光、自信。

→ 有话就说

药品“套娃式”包装要不得

■ 吴睿鹤

将126片维生素B族药品分装进7个小瓶子，再将7个小瓶子装入1个大瓶子对外售卖，近日，有网友在社交平台发布视频，称其购买的维生素B族药品存在过度包装现象，质疑厂家通过“俄罗斯套娃”过度包装赚取利润。

昔日，保健品、化妆品、月饼一直是“套娃式”包装的重灾区，如今，在药品领域，也上演了“俄罗斯套娃”过度包装。

药厂对“套娃销售”给出的理由，是为了最大程度为维生素B元素避光，从而保证药品安全。对于生产厂家的这种解释，业内人士则认为，维生素无论是药品还是补充剂，实际提取成本并不高，即便是复合

维生素中包含叶酸、烟酰胺等成分也并不名贵，因此，制药厂在包装时，通常为避光会采取橘色外瓶，但若因避光就过度包装，增加消费者的购买成本，则并无此必要。

俗话说，羊毛出在羊身上，产品包装的成本包含在产品价格内，最终仍旧会被转嫁到消费者头上。另一方面，还会造成资源浪费和环境污染，与当前在“双碳”的大背景下，整治过度包装、倡导绿色环保消费理念格格不入。

药品“套娃式”包装要不得。药品生产企业应当真正从患者和消费者的角度为着眼点，在外包装上做好“减法”，给药品质量做好“加法”，把便捷与实惠真正让利给老百姓，



而不是靠通过豪华包装来吸引消费者；职能部门要加强监管，对药品“套娃式”过度包装行为，要“零容忍”，发现一起，查处一起。

当然，作为一名普通消费者，更应树立正确的消费观念，自觉养成节约资源和保护环境的消费方式，不盲目追求过度豪华包装。

世相浅见

1.在不久前召开的2023年世界互联网大会乌镇峰会上，国家图书馆的“中华古籍资源库”入选了2023年“携手构建网络空间命运共同体精品案例”，令人眼前一亮。有记者深入了解“中华古籍资源库”的使用和建设情况，发现在线检索浏览古籍，体验极佳，且数字资源非常丰富，“该库已拥有书籍影像资料逾2640万页”。可以说，在世界互联网大会上的亮相，让更多人看到了不一样的公共图书馆，也让人们意识到，原来图书馆还有这样的“打开方式”。

点评：其实，将古籍等同于一些当代文献，视为普通的“公版书”，正是忽视了古籍的文物属性。目前，学界公认的解决古籍“藏”与“用”矛盾的重要方式，就是古籍数字化。近些年，“中华古籍资源库”举全国各地收藏单位与个人之力，不断“上新”，共发布了古籍影像资源超10.3万部(件)。古籍数字化是文明传承的必由之路，更是需要徐徐图之的文化工程，需要全社会赋之信心、细心和耐心。

2.近日，有关“评分低的店可能更好吃”的话题登上热搜，很多普通网友仿佛遇到知音一般，在评论区分享了自己在高分网红餐厅“踩雷”、爱吃的餐厅却只有3.5分的经历。一些年轻人在频频被花里胡哨的网红餐厅、真假难辨的探店视频“忽悠”之后，也开始叛逆地挥舞起“支持低分餐厅”的大旗，发现了不少明珠蒙尘的餐厅。

点评：年轻人的报复性挤爆“3.5分饭店”，反映了他们对于餐饮体验的个性化需求。在过去的几十年里，餐饮业一直以追求高分为目标，许多餐厅为了获得高分评价，不惜花费大量时间和金钱来提升菜品质量和服务水平。然而，这种追求高分的现象也导致了餐厅之间的同质化竞争，使得消费者对于餐厅的评价也越来越趋同。相反，年轻人更注重个性化的餐饮体验，他们更愿意去尝试那些具有特色、与众不同的餐厅，而不是仅仅追求高分。

3.近年来，主打“沉浸式学习”的付费自习室火了。不仅是大城市，小县城里也办起了自习室，可谓“遍地开花”。截至2022年，我国付费自习室用户人数增长到755万人，其中20岁至30岁年龄段的年轻人占比超过50%。

点评：针对付费自习室走红这一现象，我们应该更加重视公共学习空间的建设。创建良好公共学习空间，促进自主学习。同时，满足个性化、多样化学习需求，推动全民学习。这场“付费与免费的争议”让我们看到了整个社会对于学习的渴望。在倡导全民学习、建设学习型社会的当下，我们有理由相信，不断创新和完善公共学习空间，将成为推动学习型社会建设的重要力量。

(综合新华网、人民网)

→ 今日论坛

“静悄悄的帮助”很暖心

■ 卢涛

在四川成都一家小吃店，告诉店员来份“牛肉面不要牛肉”，囊中羞涩的人就可以免费用餐。类似的爱心“暗号”，出现在许多地方：陕西西安一家饺子馆的“A套餐”、安徽合肥一家早餐店的“单人套餐”、浙江乐清一家面馆的“一碗面套餐”……报出爱心“暗号”便可用餐，善行善举悄然完成，让受助者心中暖意融融。

身处困顿的人，需要的不仅是具体的帮助，也包括对其处境和心理需求的体察。慈善法规定，“开展慈善服务，应当尊重受益人、志愿者的人格尊严，不得侵害受益人、志愿者的隐私”。让受助者寻求帮助时不必让渡个人隐私，合理合法也合情，应该成为一种社会共识。

多一些换位思考，多一分包容体谅，顾及受助者尊严和隐私的帮助，也更符合助人悦己的初衷。广西社会救助信息管理系统在公示低保、特困、临时救助人员等信息时，隐藏关键个人信息，兼顾公开透明与隐私保护；南京理工大学根据饭卡消费记录，为每月在食堂吃饭超过60次、消费低于一定额度的学生“点对点”充饭卡，“静悄悄”地帮助贫困学子……这些做法受到点赞和欢迎，表明更多人希望在行善助人过程中做到将心比心、尊重他人。再细致一些、再贴心一些，除了把物质帮助送到受助者手上，也切实保护受助者的人格尊严、把人文关怀送到他们心上，这样的慈善救助充满了温情。

一个个爱心“暗号”成功对接，一次次帮助“无声”抵达，我们期待更多慈善救助能与受助人共情，在雪中送炭的同时，也抚慰人心、温柔岁月。